

走向我们的小康生活

名词解释

新时代党的建设总要求

坚持和加强党的全面领导,坚持党要管党、全面从严治党,以加强党的长期执政能力建设、先进性和纯洁性建设为主线,以党的政治建设为统领,以坚定理想信念宗旨为根基,以调动全党积极性、主动性、创造性为着力点,全面推进党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设,把制度建设贯穿其中,深入推进反腐败斗争,不断提高党的建设质量,把党建设成为始终走在时代前列、人民衷心拥护、勇于自我革命、经得起各种风浪考验、朝气蓬勃的马克思主义执政党。

教说小康

●2016—2018年,清远从市直机关单位选派230名正科级干部到贫困村中任第一书记和工作队长;2019年—2020年,清远市又选派了234名干部驻村帮扶,为贫困村基层党组织注入了新鲜血液,从而夯实了党建基础。

●截至2019年底,广东累计动员21个地级以上市、1.8万个党政机关和企事业单位,投入近1000亿元帮扶;累计选派1.4万个驻村工作队、6.5万名驻村干部参与脱贫攻坚。

总书记金句

“欲筑室者,先治其基。”要树立大抓基层的鲜明导向,抓紧解决一些基层党组织弱化、虚化、边缘化问题,推动基层党组织全面进步、全面过硬。建设好党的组织体系这座大厦,要让组织体系的经脉气血畅通起来,让党支部强起来。

——2019年7月9日,习近平总书记在中央和国家机关党的建设工作会议上的讲话

人物故事

村里的年轻人回来了 大学生“村官”成致富带头人

走进清远英德市横石塘镇龙华村,记者就注意到村里一个与众不同的地方:在村委会办公大楼的一侧有个游客驿站,还兼作商铺,取名为“初心商店”,店里货架上摆满了当地村民的特产、山货。这个初心商店并不简单,由村办的兴农种植专业合作社运营,去年营业额已经超过百万,所得收益全部用于贫困户帮扶和村公益事业发展。

今年28岁的刘子科,是合作社的理事长。2017年年中,刘子科抽空回家考驾照,被省委组织部驻村扶贫工作队发现,然后工作队通过村干部多番做工作,动员刘子科留村工作。“一开始确实不愿意,当时我在珠三角一个公司做工程师,每月工资有5000元左右,村里工资只有2000多元。”

后来,扶贫工作队又通过刘子科父母做工作。刘子科告诉记者,他考虑几天后,决定留在村里发展。就这样,刘子科成为龙华村第一个大学生“村官”。

就在刘子科回村工作的前一年,退伍军人詹志豪也在扶贫工作队和岳岳可动员下回村工作。之后,李珊珊、曾祥科、董海丽、刘伟庭等大

学也先后回村里工作,最年轻的一个今年23岁。

省委组织部驻龙华村扶贫工作队队长、龙华村党总支第一书记张仲凯告诉记者,扶贫工作队驻村以来,积极整合资源帮助村里完善基础设施,同时考虑到脱贫攻坚关键还是要激发村里的内生动力,于是动员大学生村官们创办合作社,为村民“创业”,壮大村里集体经济。

2017年11月,合作社注册成立,刘子科担任合作社理事长,詹志豪担任合作社总经理。“一开始真的什么都不懂,但大家干劲十足,经过几个月的摸索,2018年3月正式运营。”刘子科告诉记者,去年合作社营业额已经超过百万。

张仲凯告诉记者,合作社运营团队是村里5名大学生村官和1名退伍军人,全部都是90后,他们在做好村里党务、村务的同时用心打理合作社。“我们有意识地挖掘、培养当地的年轻人才,让他们成为脱贫致富带头人。这些大学生村官们,已经成长为一支带不走的扶贫工作队。”



龙华村返乡大学生“村官”刘子科

党建引领 破败小山村变身 乡村文明示范村

9年前,英德市石坑铺镇勤丰村上范村小组还是一个原本有50多户却仅有十几户村民散居的小山村,村里道路泥泞不堪,住房破旧矮小,群众生活贫困,只能勉强解决温饱问题。现在的上范村小组,已建成4排56套的漂亮楼房,全村已经没有了泥砖房。街道宽敞靓丽,村庄整洁,村民都遵守道德和法律守则,和谐友好,成了乡村文明示范村。

“优先解决困难群众的切实困难,是我们工作的出发点。”勤丰村勤联党支部书记、上范村村民理事会会长范裕章告诉记者,上范村新村美丽乡村建设,始终坚持“要拆泥砖房,党员带头拆”“要优先切实解决困难群众的实际困难”等原则,是上范村整体拆除重建新农村能够得以顺利开展

的首要条件,也是党的群众路线的最直接体现。

为了加强党员和村民的日常联系,村里组建了支部和村的微信群,范裕章会不时推送一些“两学一做”内容及农村发展、乡村振兴等相关政策,分享村中建设的照片,让在外务工的党员随时看到家乡的生活点滴变化。对于家庭经济困难的五保户、低保户,村中党员及村民总会及时地送上油米等给予力所能及的支持与帮助。谁家有了红白喜事,全体村民总能第一时间抽出时间到场帮忙。

2018年,上范村成功创建文明法治村,2019年,被评为清远市卫生村。随着勤丰村综合文化活动中心,勤丰村勤联党支部党群活动中心、农家书屋等的顺利落成,进一步丰富了村民的业余文化生活。

贫困村上建起好支部 脱贫奔小康有了火车头

文/图 羊城晚报记者 陈强 温建敏 莫谨裕 姜雪媛 李志文 张文

“以前,因为村集体收入薄弱,缺乏办公场所和经费,村委大门常年关闭,干部流动办公,党支部工作流于形式,村党支部可以说‘软弱涣散’。”清远英德连江口镇连樟村党总支书记陆飞红告诉记者,近年来该村创新抓党建促脱贫攻坚工作模式,筑牢了脱贫攻坚战斗堡垒,促进了村里脱贫攻坚工作全面顺利开展,连樟村也华丽“蜕变”为致富网红村。

连樟村正是广东全省积极落实“抓党建促脱贫攻坚、促乡村振兴工作要求”的一个缩影。在南粤大地,各地近年来都积极推进基层党组织建设,比如英德一贫困村有了年轻的大学生村官“天团”。在脱贫攻坚这场战役中,党建堡垒为脱贫攻坚、实施乡村振兴战略提供了坚强的组织保证,推动了脱贫攻坚和社会各项事业的发展。

筑牢基层战斗堡垒

地处英德市连江口镇东南部的连樟村,四面环山,村里山多地少,靠人均不足半亩的水田难以维持生活,村民以外出务工收入为主,留守老人居多,受教育程度普遍偏低,能人、致富带头人少。2015年村集体经济收入不足2000元,农民人均可支配收入7720元。2016年被列为省定贫困村,建档立卡贫困户63户159人。

“原先,班子成员不团结,加上村集体收入薄弱,干部流动办公,党支部工作

流于形式。有些党员宁愿在镇上办事也不愿回到村里,在群众心里没什么威望。”连樟村党总支书记陆飞红回忆道,通过开展软弱涣散党支部整顿提高工作,才在2017年初摘掉落后帽子。

2017年4月,33岁的退伍军人陆飞红被推选担任村党总支书记后,他分析连樟村迟迟无法脱贫的原因,发现村党组织软弱涣散是重要因素之一。于是,在上级部门指导下,他合理调整党支部设置,加强党支部班子建设,通过组织党

党建促扶贫成效明显

“通过加强党建,连樟村党员同志主动参加组织活动,热心公益事业,在生产生活中发挥应有作用。”据陆飞红介绍,在美丽乡村建设初期,许多群众不愿意拆除自家破旧的猪栏牛舍,在这种情况下,连樟村许多党员、干部率先行动,带头捐资和拆除旧房屋,并积极发动群众集资改建村道和投工筹劳,大大改善了村容村貌。

连樟村还结合本村实际,遴选身份为村委会干部和党员的陆国勇、马下村民小组长

陆奕标、西坑村民小组长陆奕祥等人成为致富带头人,他们发挥致富带头人作用,带领群众脱贫致富增收。比如,陆奕祥牵头成立英德市顺达种养专业合作社,在本村建起连片近50亩的西瓜芭乐生产示范基地,已动员22户农户种植,其中贫困户4户。

位于连州市三水瑶族乡西北部的新八村,平均海拔700米以上,98%是山林,交通落后、资源匮乏,是典型的“老、少、穷”山区,现有村民703人,贫困户就有24户81

打造永不撤走的工作队

“让我印象最深刻的是在疫情防疫期间,我们在一些路口设岗,有一个村民跑过来跟我说,看到这面党旗,看到党员,我们的心都定下来了。”清远英德市连江口镇连樟村党总支书记华岳向记者回忆道,新冠肺炎疫情防控期间,村党组织发出了招募青年党员志愿者的倡议,得到全村党员的热烈响应,甚至有外出党员还联系弟弟“代组上阵”,17个村小组就有26名党员率先志愿参与值守,凝聚起一支勇往直前的党员先锋队。

近年来,龙华村以“建强一支队伍、建成一个党群学习阵地、成立一支党员志愿服务队、每月开展一次主题党日活动、建成一个红色革命历史展览馆、建设一条红色教

育线路、严格一套党内政治生活规范、健全一套乡村治理体系”等“八个一”为载体建强村党总支,增强了村党总支的凝聚力和战斗力。

龙华村党员的优良作风,凝聚起积极向上的民风。今年3月,在驻村工作队带领下,更采取连线方式,协调20多家企业认购100万斤滞销冬瓜,在一周时间里分4批捐往湖北。而这次向湖北捐赠冬瓜,村民们自发筹集家里的南瓜、番薯、蔬菜等农产品共10吨,一并捐赠湖北。

近年来,随着一批年轻的、优秀的党员加入龙华村党总支支部,龙华村党总支现有59名党员(正式党员55名,预备党员4名),入党积极分子13名,党员平均年龄49.6岁,结构明显优化。用省



课和参观交流等方式,提高党员素质,抓好建章立制工作,推进了党支部规范化建设。

据了解,连樟村在构建农村基层党组织建设方面,推动基层党组织重心、村民自治和公共服务重心下移,在

村民小组(自然村)一级建立党支部,规范自然村村民理事会建设,探索建立“党支部提事,村民理事会议事,村民会议决策,村委会执事”的民主决策机制,实现了党心与民意有效连接。

社和外务工人员党员小组,由村党总支书记和帮扶单位驻村“第一书记”分别任组长,做到有项目就有党员,有党员就有党组织,确保贫困户长效稳定增收。

新八村通过充分发挥村党支部、村民小组、村民理事会“三驾马车”的积极作用,共同探讨、群策群力制定美丽乡村建设规划,积极开展农村人居环境整治,使新八村成为目前清远唯一所有20户以上自然村全部建成美丽乡村建设特色村的行政村。

加强基层党建 为脱贫提供坚强保障

羊城晚报评论员 温建敏

习近平总书记指出:“要把扶贫开发同基层党组织建设有机结合起来,真正把基层党组织建设成为带领群众脱贫致富的坚强战斗堡垒。”

一是党员干部要发挥脱贫攻坚先锋模范作用。“火车跑得快,全靠车头带。”对于贫困村的党员来说,不仅要通过锐意进取和创新精神,让自己脱贫致富,还要先富带后富,通过结对子等形式带领其他的群众走向致富之路。党员干部要成为脱贫攻坚的桥梁和中坚力量。

二是要充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用,形成长效机制,帮助长久脱贫。连樟村的实践告诉我们,“软弱涣散”的党支部是无法形成战斗力的,上无法吃透和贯彻落实国家和地方相关惠民富民政策,下不能令群众心服口服形成凝聚力,自然也无法引领村民脱贫致富。

三是通过党建引领,广泛弘扬社会主义核心价值观和中华优秀传统文化,推动新时代文明实践落地生根,助力美丽乡村和乡村振兴建设,让群众不仅物质上脱贫,更要在精神上富足。

给钱给物,不如建个好支部。从当前的实践看,加强党的建设,能为脱贫攻坚提供坚强的组织保障。脱贫攻坚与基层党建的有机结合,是打通脱贫攻坚“最后一公里”重要保障。

群众心声

这几年,村里党员队伍越来越年轻化,近几年吸收进来的党员学历都是高中以上的,年龄都在45岁以下。我们成立了党员先锋志愿队,建立了为民服务清单,通过党员带头,为村民干好事、干实事,现在龙华村的党群关系比以前融洽了许多。

——英德龙华村党总支书记华岳可

抓党建,促脱贫,行之有效。我们不仅要脱贫,还要奔小康,要打造乡村振兴示范样板,形成可持续的产业、文明的乡风、有效的制度,让连樟村人民收入越来越高,人居环境越来越美,获得感与幸福感也越来越强。

——英德连樟村党总支书记陆飞红

总统筹(温建敏)
总策划(孙璇林)
总编辑(陈强)
设计统筹(刘苗)